

Нормурадова Е.В.

*Научный руководитель: к.и.н.доцент каф. СГД- Н. А. Лаврентьева
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
normuradova2015@yandex.ru*

Женское подвижничество в годы Первой мировой войны

Прошло сто лет после Первой мировой войны, а интерес к ее истории не ослабевает, особенно к ее малоизвестным, недостаточно изученным страницам. Одной из них является история женского подвижничества в России в годы Первой мировой войны.

Впервые в истории женщины России в массовом порядке приняли участие в войне и как сестры милосердия, врачи, и как непосредственные участники боевых действий, подобно мужчинам, стали солдатами, разведчиками, офицерами. В русской армии на фронте находились более двадцати пяти тысяч женщин, проявлявшие самоотверженность и патриотизм, солидарность с мужчинами [2, С.8].

Актуальность темы объясняется тем, что во все времена, подвиги, на которые пошли женщины-добровольцы, заслуживают уважения, и о них не должен никто забывать.

Цель работы: исследовать формы и мотивы женского подвижничества в годы Первой мировой войны.

Для реализации данной цели были поставлены следующие задачи:

- определить роль сестер милосердия в Первой мировой войне;
- рассмотреть подвиги женщин - солдат и офицеров в годы войны;
- изучить деятельность женского батальона смерти.

Главные тяготы по выхаживанию раненых ложились на женские плечи. Роль женщин в медицинской практике в госпиталях и на фронтах Первой мировой войны трудно переоценить. Среди десятков тысяч женщин войны были женщины различных слоёв общества. В сестры милосердия принимались девицы и вдовы всех сословий от 18 до 40 лет христианского вероисповедания, «вполне здоровые и грамотные». Создавались целые общины сестер милосердия. В начале XX века они находились в ведении Общества Красного Креста под покровительством императрицы Марии Федоровны. Дочь писателя Льва Толстого - Александра - в чине полковника возглавляла военный госпиталь в имении композитора Огинского в Залесье под Сморгонью. Первая в России женщина-хирург, княжна Вера Гедройц закончила войну в чине полковника [2, С.8-11].

Агрессия Германии побудила женщин к активному участию в борьбе с врагом. На фронт рвались из городов, станиц и сел необъятной России. Количество женщин, желавших сражаться с врагом, исчислялось сотнями. Некоторые женщины считали медицинскую службу недостаточным вкладом в дело победы и стремились попасть на фронт в качестве бойцов. Девушки самых разных возрастов, гимназистки, слушальницы высших женских курсов, уходили на фронт добровольцами.

К числу героинь Великой войны принадлежит Александра Ефимовна Лагеря, которая под именем Александра Ефимовича Лагеря поступила разведчиком в казачий полк. Во время боев в Сувальской губернии отряд из четырех казаков под командой урядника Лагеря столкнулся с превосходящими силами германских улан и был взят в плен. Однако им удалось бежать и вскоре соединиться еще с тремя казаками, отставшими от своей части [4, С. 21-25]. Уже практически у своих позиций этот маленький отряд столкнулся с 18 немецкими уланами и захватил их в плен. За этот подвиг Александру произвели в прапорщики, а за отличия в боях наградили двумя Георгиевскими крестами.

Также в годы Первой мировой войны был создан добровольческий ударный батальон смерти под командованием Марии Леонтьевны Бочкаревой, крестьянки по происхождению, добровольно отправившейся на фронт. Подобного женского воинского формирования не знала

ни одна армия мира. Около двух тысяч женщин откликнулись на призыв Бочкаревой, но только 300 из них прошли отбор и были приняты в батальон [1, С.67-70].

Против немцев по своему почину добровольцы бросались в контратаку, подносили патроны, ходили в секреты, а некоторые и в разведку. Своей работой женская команда подавала пример храбрости, мужества и стойкости, поднимала дух солдат и доказала, что каждая из этих женщин-героев достойна звания воина Русской армии...

Деятельность женщин в годы Первой мировой войны была очень активной, широкой и многоплановой. Вне зависимости от мотивов и поставленных целей, женщины проявляли истинный героизм и на фронте, и в тылу. Участие женщины в войне нельзя назвать нормальным явлением, но и нельзя недооценивать их огромный вклад.

Таким образом, отвечая на вопрос о целесообразности женского подвижничества в воинских формированиях и в работе госпиталей во время Первой мировой войны, можно подвести итог: женщины России в любых ипостасях, и в строю медицины, и в солдатском строю, показали любовь к Отечеству, стремление к его защите, проявляя всюду храбрость, верность долгу, присяге, самоотверженность, доходящую до самопожертвования. Многочисленные правительственные награды, которых были удостоены тысячи женщин, свидетельствуют об их героизме и огромном вкладе в ратный подвиг российской армии в годы Первой мировой войны.

Литература

- 1.Абашаева Ж.В. Московский женский батальон смерти в годы Первой мировой войны: из истории создания // Псковский военно-исторический вестник. - 2015. - №1. - С.67-70
- 2.Абашаева Ж.В. Участие женщин в воинских формированиях российской армии в период Первой мировой войны//Метаморфозы истории. - 2014. - №4. - С.8-11
- 3.Романишина В. "Мы, женщины свободной России, не хотим быть рабами немцев..." // Родина. - 2014. - № 11. - С. 21-26
- 4.Лазарева Е. Б. Героини Первой мировой войны // Доброволец — XX век: Издание военно-исторического клуба «Доброволец — XX век». - 2005. - № 1-2. - С. 21-25